

350 m²
rodinná záhrada,
južné Slovensko

STROMY tvarované do tzv. palmiet poslúžili na optické oddelenie detskej (hernej) časti záhrady od okrasnej. Zároveň odclonili výhľad na susedný dom a zabezpečili tak domácim väčšie súkromie. Väčšinou sa na vyvážovanie a formovanie do tvaru palmety využívajú ovocné stromčeky, tu architekti siahli po hrabe.

NÁVŠTEVA V MALEJ ZÁHRADE

Záhrada pod palmetami

Rozmerovo malá rodinná záhrada v mestečku na juhu Slovenska si žiadala kompozíciu, ktorá dokáže skĺbiť nároky „dospelákov“ aj detí. Podarilo sa. Hlavnú úlohu zohrali nezvyčajne palmety.

**TEXT MARTINA DERÍKOVÁ AUTORI NÁVRHU A REALIZÁCIA GRAND GARDEN
FOTO MIRO POCHYBA, ARCHÍV MAJITEĽOV**



Z

Záhradný architekt Zoltán Nagy tvrdí, že neexistuje bezúdržbová záhrada. Záhrady, ktoré navrhuje, si však nevyžadujú priveľa starostlivosti. Mali sme možnosť navštíviť ich už niekoľko a majitelia každej z nich potvrdili to isté, čo aj majiteľka tejto. „Napriek tomu, že je v záhrade množstvo kvetín, nie je s ňou veľa starostí. To, že trochu postríháme kvety, je pre nás relax. Na čo nedáme dopustiť, je automatická kosačka – s trávnikom vďaka nej nemáme vôbec žiadne starosti,“ pochvaľuje si.

Architekti z ateliéru Grand Garden vytvorili jednoduchú geometrickú záhradu s dostatkom zelene, ktorá časom vyváži, ba až celkom „pohlť“ betónové múry, ktorými je pozemok obohnaný. V čase našej návštevy mala záhrada necelý rok. Bohatá a premyslená výsadba trvaliek a cibulovín sa však zapojila veľmi rýchlo a súčasne sa tak zabezpečila premenlivosť záhrady počas sezóny. Každú chvíľu v nej niečo kvitne. „Máme tu vysadených niekoľko stoviek tulipánov, okrasných cesnakov a iných cibulovín, hneď na jar je tak záhrada neskutočne farebná,“ hovorí majiteľka. Na jeseň sa vyfarbia zasa rozchodníky, heuchery a iné trvalky. Čo domáci oceňujú, je realizácia záhrady – bola rýchla a komplexná. Ateliér zabezpečil nielen úpravy terénu, ale dodal aj rastliny a doplnky, ako sú napríklad cortenové vodné prvky, ktoré vniesli do priestoru ďalší rozmer – zvuk tečúcej vody. „Priestorovým modelovaním pomocou palmiet z hrabu obyčajného sme opticky rozdelili úzku centrálnu časť záhrady. Vďaka tomu sme v nej mohli vytvoriť sekcie so samostatnou funkciou. V popredí sme osadili dizajnové cortenové ohnisko, ktoré slúži nielen na efekt, ale aj na rodinné opekačky. Za ohniskom, oddeleným palmetami – špaliermi, si našla miesto detská zóna s umelým trávnikovým povrchom a veľkou tabuľou na kreslenie. Robí radosť najmä deťom, no slúži aj ako zaujímavá tmavá kulisa, ktorá dodáva záhrade hĺbku,“ vysvetľuje záhradný architekt. Rozmerovo maličký trávnik, o ktorý sa stará automatická kosačka, z jednej strany obopína lem z tzv. šlapákov, ktoré smerujú k solárnej sprche zakomponovanej do výsadby. Hoci je záhrada malá, našlo sa v nej miesto aj na záhradný domček. Napokon, s odkladacím priestorom na náradie treba počítať v každej záhrade. Súčasťou domčeka je aj vedľajšia terasa a prístrešok – ideálne miesto na pozorovanie záhrady z iného uhla a tiež na príležitostné grilovanie. Celkový koncept spĺňa niekoľko parametrov, ktoré uvíta každý majiteľ záhrady – nadčasovosť, praktickosť, jednoduchá údržba a množstvo funkcií. A to všetko úspešne skĺbené pod korunami hrabových palmiet.

Tip

Jedna terasa nestačí

Ak je to možné, zakomponujte do záhrady viac terás. K hlavnej pridajte ešte aspoň jednu menšiu vedľajšiu, ktorá bude mať intímnejšiu atmosféru a poskytnie výhľad na inú záhradnú scenériu.



Na prekrytie
betónového plota
z jednej strany využili
drevené latovanie.



**ZÁKLADOM ZÁHRADNÉHO
KONCEPTU** sú priame línie.
Aj v malej záhrade si možno
vytvoriť niekoľko sekcií, tu
sa na ich oddelenie použili
lemy zo šlapákov.

STRAČONÔŽKA (*Delphinium* 'Magic Fountain
White') je trvalka, ktorá prosperuje na slnečných
miestach s mierne vlhkou pôdou.



V DETSKEJ ČASTI ZÁHRADY
dominuje čierna tabuľa. Deti ju
zbožňujú. Umelý trávnik tu má svoje
opodstatnenie, kým deti nevyrastú.



”

Pri koncipovaní
zahrady venujte
pozornosť aj osvetleniu
– predĺži čas, ktorý
v nej budete chcieť
tráviť a postará sa
o neopakovateľnú
atmosféru.

– Ing. Zoltán Nagy, autor projektu,
grandgarden.sk

DO ZÁHRADY chceli dostať aj zvuk vody. Nechali ju teda cirkulovať v cortenovej vani. Presnejšie rovno v dvoch. Sú „utopené“ v trvalkovej výsadbe. Cvrkot vody je príjemnou kulisou pri rozhovoroch na blízkej terase. Navečer atmosféru dotvára aj záhradné osvetlenie.

PALMETY sa pozvoľna dostávajú do pozornosti záhradnej architektúry. V tomto prípade poslúžili najmä na odclonenie výhľadu na susedný poschodový dom. Trvalková podsadba vyplní priestor pod hrabmi. Vďaka svojej premenlivosti nepôsobia záhony ani záhrada monotónne.



Tip

Ako upraviť plochu pozdĺž domu?

Tieto prístupové časti bývajú neraz zbytočne príliš vydláždené. Ak je pás vedľa domu širší než 3 metre, oplatí sa rozdeliť ho. Miesto od chodníka k plotu využite na výsadbu, prípadne aj na malú stavbu, napríklad bočnú terasku alebo záhradnú kuchyňu. Tak prerušíte priame línie a zatienite výhľad do zadnej časti záhrady. Na zjemnenie okrajov tu medzi vstupný chodník a terasu zakomponovali súvislý pás vysadený levanduľami (napravo).

